
formalno ne nosijo imena mest pa imajo 
povsem mestni značaj in težje prehranje
valne In življeuske razmere, je finančni 
minister odklonil. — S tem odlokom so 
posebno udarjeni prosvetni delavci (uči
telji) v obmejnih krajih. kjer naši 
ljudje zaradi nacijonalnega in državnega 
nasprotstva do nacijonalne šole in učiteij
stva dobe le, če življenjske" potrebščine 
drago plačajo in preplačajo Znano je, da 
zaradi tega ni dobiti za ta mesta uiti konr 
petentov. Toda naša vlada, opozorjena na 
to gre preko tega. ni ji mar za državne 
interese, ni ji mar za nacijonalne interese, 
pri njej je glavni birokratizem, po kate
rem vlada — čeprav državi v škodo. 

— Državna sramota — naše plače in 
naš boi za kruh. V oetek. 2. marca so 
imeli zastopniki ljubljanskih oorganizaci 
državnih nameščencev in železničarjev 
sestanek, na katerem so ugotovili: 1 iz
enačenje draginjskih in stanarinskih do
klad. ki stopi za državne nameščence v 
veljavno s 1 marcem, obsega tako ne
znatne poviške da o omiljenju bede ne 
more biti govora, tem manj ker se nova 
opredelitev draginjskih razredov ne skla
da z dravinjskimi razlikami v posameznih 
krajih in conah, ker so poduradniške In 
služiteljske kategorije od stanarinskih do
klad izključene in ker maksimiranje rod
binskih doklad ni odpravljeno, temveč le 
v neznatni meri ublaženo. 2. Železničar
jem vlada ni dala niti tega malenkostne
ga izenačenja. Za 22. februarja zanje 
predvidena sej'a finančnega odbora je bila 
odložena Železničarji smatrajo tako po
stopanje vlade za izigravanje. 3. Združe
ne organizacije enodušno protestirajo 
nroti omalovaževanju svojih upravičenih 
želj in zahtev. Osnoval se je permanentni 
akcijski odbor z nalogo, da doseže z vse
mi organizacijami v državi sporazum za 
najresnejšo akcijo v najbližji bodočnosti 
za izdatno zboljšanje gmotnega položaja 
vseh aktivnih in upokojen h državnih m 
železniških uslužbencev in delavcev. 4. 
Pazen te akcije pa ukrenejo železničarji 
še posebej takoj resne mere in korake za 
to, da izvede vlada tudi zanje brez vsa
kega odlašanja izenačenje draginjskih in 
stanarinskih doklad — Združene organi
zacije apelirajo na vso javnost, da bi upo
števala nevzdržnost položaja obubožan h 
nameščencev in jih v njihovem stremlje
niu podpirala. — Akcijski odbor. 

— Vprašanje. V skAjnl sili, bedi in 
obupnosti se nahajajoče učiteljstvo brez 
stranskih dohodkov in premoženja, prosi 
vljudno pojasnila v zadevi nam že pred 5 
meseci obljubljenih, a doslej še ne naka
zanih poviškov draginjskih doklad. da se 
tako kruto prizadeto učiteljstvo ve vbo
doče ravnati, ali mu je sploh še obstoj v 
Jugoslaviji zasiguran ali ne. Če država 
misli redukcijo učiteljev izvesti z izstra
danjem v posmeh drugim stanovom, naj 
se to takoj objavi, da si učiteljstvo po
išče primerne in bolj hvaležne službe, ker 
dosedanja plača učiteljev še niti ne dose
za plače navadnega dninarja. Kakšno sta
lišče bodo zavzele druge države napram 
Jugoslaviji v tem oziru?! — Izpod Po
horja

— Draginja in naše plače: Listi so 
prinesli sledečo statistiko, ki nam kaže 
jasno poslabšanje našega gmotnega sta
nja : 

1920 1923 
sluga 1660 3280 979? 
Roduradniki 1780 3760 111% 
Uradnik XI. 1920 5000 160% 
Uradnik IX. 2120 5880 178% 
Uradnik VII. 2340 6920 196% 

— Zopet nov udarec. Finančni mini
ster je v sporazumu z ministrom za no
tranje stvari izdal naredbo, ki določa 
ureditev krajev v drugi in tretji draginjski 
razred Za Slovenijo se ie določilo, da 
pridejo v drugi razred vsa mesta in vsi 
oni kraji, kjer se nahajajo okrajna" glavar
stva, vsi ostali kraji se uvrstijo v III. raz
red. Naredba velja od 1. marca. Predlo
ge, da se upoštevajo tudi veliki industrij
ski kraji, nadalje kopališča in pa zlasti 
kraji v obmejnem teritoriju, ki vsi sicer 

Iz Jugoslavije. 



Živlien}. potrebščine Cene Povisek v % 
* 1. I. 1920 192» 

mleko l 2.50 17 580% 
moka 8.— ^ 312% 
črn kruh 6 .  24 300% 
krompir 2— 8 300% 
goveje meso 16.— 70 338% 
mast 40.— 168 300%> 
fižol 4.30 28 551% 
sol 160 16 900% 
premog (tona) 230.— 1100 1378% 
drva (1 m8) 100.— 650 550% 
moška obleka 1000.— 6000 500% 

VALUTA: 
krona v Curihu 

1920: 6 — do 7.— 1923: 1.25. 
Te številke so glede plač vzete z 

rodbino s 3 otroci in za IV krajevni raz
red. Posnete so PO uradnih listih, cene pa 
po takratnih poročilih. Gorenja tabela ka
že nazorno, da dobi višje uraduištvo da
nes le še polovico prejemkov iz 1. 1920.. 
sluge in poduradnikj pa celo četrtino, šte
vilnejše družine pa še manj! 

^In kaj stori vlada!? Tik pred pr
vim marcem, da si ja ne more uradnik 
nakupiti še po stari ceni zalege vsaj za 
en mesec, je izdal Gremij trgovcev sle
deči razglas: Podraženje cen v trgovi
nah Gremij trgovcev v Ljubljani sporo
čit: Zaradi podraženja cen v veletrgovi
nah in tovarnah so ljubljanski trgovci po
višali cene v nadrobni prodaji nekaterim 
predmetom. Od 28. februarja dalje se bo
do prodajali na drobno: sladkor kocke 
1 kg 26 Din. sipa 24 Din; cikorija Franck 
1 kg 26 Din. pol kg 13 Din. četrt kg 6.50 
Din ostninko kg 4.40 Din: milo: Gazela 
in Zlatorog: 1 kg 20 Din, Schicht 1 kg 
21 Din; kava: najslabša sirova: 1 kg 
44 dinarjev, najslabejša žgana 1 kg 56 
Din: mast domača 1 kg 42 Din: olje, na
mizno liter 32 Din; petrolej liter 7 Din. — 
Vlada nam pa ni izplačala prvega niti 
omh grošev. ki nam jih je dovolila! 

— Program UJU. Z današnjo števil
ko pričnemo priobČevati poročilo odlič
nega našega tovariša g Jovo P. Jovano
viča. sedaj šefa kabineta ministra pro
svetc in člana Glav Odb. UJU. Ta raz
prava tvori temelj in podaje smernice za 
razpravo o našem načelnem programu. 
Opozarjamo tov. in okrajna učit. društva, 
nai si te številke lista shranijo in naj otvo
rijo razpravo o tem vprašanju. Pripombe 
bo zbiralo tudi uredništvo »Učit Tov.« 

— Prvi doktor pedagogike. V »Zbor
niku« Slovenske Šolske Matice čitamo: 
Dne 23- novembra 1922 je bil na ljubljan
ski univerzi promoviran za doktorja filo
zofije g. Stane Rape. ljudskošolskj učitelj 
v Ljubljani. Samo na sebi bi to ne bi'o 
nič takega, kar bi se naj še posebe ome
njalo v »Ped Zb.«. Zanimiv pa bi vendar 
utegnil biti ta fakt v toliko, da je mladi 
doktor prvi — izmed naših pronioviran
cev ki je že predmet svojega znanstve
nega prizadevanja pred vsem drugim 
vzel pedagogiko ter tako pravzaprav po
stal — »dr ped.« In še zanimivejša, na
ravnost kulturno  interesantna, bo pač 
vest da si je dr. Rape za torišče i svojega 
bodočega praktičnega udcjstvovanja iz
bral — področje ljudske šole. — Pri nas 
je že bilo takih primerov, da se ljudsko
šolski učitelj ni ustrašil žrtev, ki i* za
hteva gimnazijska matura — kot pogoj 
za vstop na univerzo ter se je slednjič 
dokopal — do doktorske časti. Toda taki 
se mi ne zde toliko interesantni, zato ne, 
ker se iim je. brž ko so imeli diplomo v 
roki. ali pa tudi že prej, pogled začel ob
račati bolj »višku« češ — ah, samo da 
se otresem ljudske šole. . • — Moj junak 

je marveč dr. R. ki je prišel iz gimna
zije se nato usposobil za ljudskošolskega 
učitela in ki zdaj. z najlepšimi uspehi, z 
vseučilišča odhaja — v ljudsko šolo, ozi
roma na njeno področje. S tem činom dr. 
R. nadvse razveseljivo izpričuje globoko 
pojmovanje pedagogiki poverjenega '•'po
slanstva; da bo moralni prepad, ki je v 
vsej strahoti zazijal zlasti po vojnih letih, 
mogoče zasuti ter nad njim začeti z novo 
kulturno ie tedaj če je najprej z dotoki 
novega znanstveno čim globlje fundira
nega življenja primerno razmahne tista 
vzgojna naprava, ki se bodo ž njo najbolj 
da'e zajeti najširše plasti našega naroda 
— ljudska šola! Naj bi dr Rapčtu prav 
kmalu sledili še drugi kongenialni tova
riši! — K. O. 

— V posebnem članku se je spomnila 
dr Ivana Tavčarja »Narodna Prosveta«, 
osrednje glasilo Udruženja Jugoslovan
skega Učiteljstva v 15. številki t. 1. Po
drobno opisuje* njegova dela. — Fnako se 
ga spominja tudi »Učiteljski list«, glasilo 
»Zveze slovanskih učiteljskih društev v 
Trstu«, ki pravi ob koncu: »Tržaško uči
teljstvo ohrani blagopokojniku še poseb
no drag spomin: kajti boj, ki ga je bil 
umrli predsednik »Učiteljskega društva«, 
Stipe Feiiuga. za svoje stanovske pravi
ce, je izvojeval pri zadnji instanci na Du
naju poslanec dr. Ivan Tavčar«. 

— Pri noerebu dr. Ivana Tavčarja 
je bilo poleg pov. UJU oficijelno zasto
pano tudi Ljubljansko učiteljsko društvo

— Sliko dr. Ivana Tavčarja za šole 
in v okras vsaki domači hiši izda v naj
krajšem času Učiteljska tiskarna v Ljub
ljani. Opozarjamo na današnji inserat. 

— Poziv blagajnikom okrajnih uči
teljskih društev! Ob priliki seje širjega 
sosveta so prejeli predsedniki (namestni
ki) okrajnih učiteljskih društev po 3—5 
izvodov brošure »Unifikacija i reforma 
osnovne škole« od I. Radovanoviča v raz
prodajo med člani. Ker moramo porav
nati račun pri Poverjeništvu UJU v Spli
tu pozivamo blagajnike okrajnih učitelj
skih društev, da takoj pošljejo denar od 
razprodanih izvodov »Glavnemu blagaj
ništvu UJU v Ljubljani«, hkrati pa tudi 
nerazprodane izvode, da izroči poverje
ništvo denar hi nerazprodane izvode Pov. 
U.IU v Splitu. Ne odlašajte! 

— Usposobljcnostni izpiti za obč? 
ljudske in meščanske šole pred državno 
izpraševalno komisijo v Mariboru (na dr
žavnem moškem učiteljišču) se prično 
dne 23. aprila 1923. Pravilno opremljene 
prošnje za pripust naj se predlože po šol
skem vodstvu pravočasno okrajnemu 
šolskemu svetu, da bodo najkasneje do 
16. aprila v rokah izpraševalne komisije
Kdor bi ne bil prepuščen, se bo pravoča
sno obvestil: posebna vabila k izpitom se 
ne bodo pošiljala. — M. Pire. predsednik

— Nova šola za gluhonemo deco. 
Doslej so gluhonemo deco iz Bosne in 
Hercegovine—pošiljali v zavod za gluho
neme v Zagrebu Ministrstvo za socialno 
politiko je sedaj ustreglo prošnji sarajev
ske zaščite dece da se v Reljevu ustano
vi zavod za gluhonemo deco. Pokrajin
ska uprava za Bosno in Hercegovino Je 
glede ustanovitve zavoda že ukrenila vse 
potrebno ter v ta namen imenovala dve 
kvalificirani učiteljici. 

— Tovariši — lovci! Tvorniea uči 
in šolskih potrebščin v Ljubljani potrebu
je v svrho svojega obrata razne ustre
ljene otice in živali, ki bi bile orirrferne za 
gačenie V ta namen se naprošajo vsi to
varišilovci, naj nam o prilikah pošiljajo 
take eksemolare. Stroške in poštnino po

vrnemo. Na delo tedaj; procvit naših go
spodarskih podjetij je korist celotne naše 
organizacije, ker se čisti dobiček od njih 
uporablja izključno za organizacijo in na
rodnokulturne namene! 

—ko Ljubljanski člani Slovensko Šol
ske Matice se naprošajo da pridejo po 
knjige v »Učiteljsko tiskarno« ali pa jih 
prejmejo skupno potom šolskih vodstev

— Poverjenik. 
t Umrl je dne 22. svečana 1.1. v Go

tenicah na Kočevskem tamošnji šolski 
voditelj gosp. Ivan Poznik — Rojen je bil 
1. 1861. na Mlaki na Kočevskem. Obiskal 
je osnovno šolo v Stari cerkvi, gimnazijo 
v Kočeviu in učiteljišče v Ljubljani. — 
Zrelostni izpit je napravil 1. 1881, usposob
ljenostih pa 11883 v Ljubljani. — Služ
boval je potem na osnovnih šolah na Ko
čevskem in sicer: »V Polomu, v Dragi, 
v Grčaricah, zopet v Polomu, v Gvčija
ku, v Lienvoldu in končno v Gotenicah. 
kjer je dan pred smrtjo še poučeval. Pri
hodnji dan. četrtek, bi imel še ponavljal
no šolo. a ni moee] več iz postelje. Pri
jazno ga vpraša soproga: »Li boš mogel 
danes v šolo?« »Ne draga moja, ne! 
Bom šel v večni raj, — bom danes umrl. 
— Skrbi za otroke! «— To so bile zadnje 
njegove besede. — Vsa prestrašena sko
či po župnika Kmalu po njegovem pri
hodu izdihne blago dušo. Ni si privoščil 
počitka do zadnje ure. — Kdor je poznal 
tovariša Poznika. posebno pa njegovi so
šolci, s katerimi je še v 1. 1921 praznoval 
40 letnioo službovanja, ga bodo vedno 
imeli v dobrem spominu. — Zapustil je 
ženo in nepreskrbljene otroke. — Naj miu 
bo žemljica lahka! 


